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Матеріали друкуються відповідно до рішення 47-ї науково-методичної 

конференції ОНАХТ “Перспективи розвитку науково-методичного забезпечення 

для самостійного вивчення дисциплін та їх окремих розділів”, яка проходила 

4–5 квітня 2016 року. 
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Зароблені кошти можна частково використовувати на видання посібників, 

розвиток кафедр вузів. Після ухвалення та затвердження таких розробок їх 

можна використовувати на протязі  не менше 5 років. Часта зміна методичних 

розробок не сприяє  учбовому  процесу і заважає  випробувати їх і 

накопичувати нові знання. Накопичення знань і досвіду будуть поштовхом для 

удосконалення і покращення викладання. 

 

 

 

ВИВЧЕННЯ ЮРИДИЧНОЇ ТЕРМІНОЛОГІЇ СТУДЕНТАМИ ОНАХТ 

 

Осадча І. А. 

 

Активізація інтеграційних процесів кінця ХХ – початку ХХІ ст. у світі і, 

зокрема на європейському континенті, для вироблення єдиних правових 

стандартів, що відповідають сучасним потребам цивілізаційного суспільного 

розви- тку, вимагають упорядкування та унормування, а можливо й 

переструктуруван- ня національної юридичної терміносистеми. У зв’язку з цим 

в надрах сучасної лінгвістики виникла нова прикладна дисципліна – 

термінознавство, яка поступово уточнює свої самостійні функції на перетині 

кількох наук – лінгвістики, логіки та відповідних галузевих спеціальностей, у 

нашому випадку – юридичної і, відповідно, юридичної термінології як 

підсистеми в межах загальної лексичної системи, яка знаходиться на етапі 

свого розвитку. Тому вивчення закономірностей утворення юридичної 

термінології, її структури, перспектив розвитку стало одним з найважливіших 

завдань сучасної науки. 

За визначенням П. М. Рабіновича, юридичний термін – слово або 

словоспо- лучення, що виражає поняття з правової сфери суспільного життя і 

має визначення в юридичній літературі (нормативно-правових актах, 

юридичних словниках, довідниках, енциклопедіях, наукових працях тощо). На 

його думку, юридичний термін співвідноситься з правовим поняттям як 

першоелементом пра- вового знання і слугує його знаковою (мовною) моделлю, 

репрезентованою у звуковій і літерній формах, а правове поняття, його 

внутрішній зміст, обсяг і структура є логіко-смисловою основою для 

окреслення термінологічного значення у формі дефініції, яка узагальнює 

найістотніші ознаки і взаємозв’язки правового явища. Наявність, у 

законодавчій практиці і у правотворчості термінологічних елементів, що 

вимагають критичного осмислення, становить одну із актуальних проблем 

політики права. Увагу привертають правничі терміті, що мають ряд лексичних 

відповідників (паралелей), зокрема ті, що стосуються міжнародного права. 

Уніфікація терміноелементів - необхідна умова адекватного сприйняття 

правничого тексту, професійного відтворений його під час перекладу. 

Генетична неоднорідність сучасної української правничої термінології 

сформована на основі об'єктивного і закономірного співіснування національної 
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та інтернаціональної підсистем. Процеси поєднання у такій особливій знаковій 

системі, як юридична, пояснюються кількома причинами. Україна, "як суб'єкт 

міжнародного права здійснює безпосередні зносини з пішими державами, 

укладає з ними договори, обмінюється дипломатичними, консульськими, 

торговельними представництвами, бере активну участь у діяльності 

міжнародних організацій в обсязі, необхідному для ефективного забезпечення 

національних інтересів держави у політичній, економічній, екологічній, 

інформаційній, науковій, технічній, культурній і спортивній сферах. 

Міжнародні договори України укладаються з іноземними та 

міжнародними організаціями від імені України, уряду, міністерств та інших 

органів державної виконавчої влади. Від імені України укладаються міжнародні 

політичні, територіальні та мирні договори; ті, що стосуються прав та свобод 

людини; договори про громадянство, про участь України в міждержавних 

союзах та інших міждержавних об'єднаннях та ін. В умовах реформування 

правової системи, активної законотворчої діяльності завдання як правників, так 

і мовознавців полягає в тому, щоб піддати правову норму т. зв. критиці, метою 

якої є встановити чи дана норма є чинною правовою нормою, а також 

забезпечити правильний (автентичним) текст норми, викладеної у письмовій 

формі. 

Постійна зміна життєвих обставин вимагає такої ж адекватної оцінки 

законодавчого характеру. У зв'язку з історичною зумовленістю наших 

пізнавальних інструментів виникає потреба заново оцінювати методологічний 

арсенал. Відома недосконалість статей Кримінального кодексу України, 

Адміністративного кодексу України, Цивільного кодексу України та інших. 

Здійснюючи різноманітні наукові пошуки і виконуючи фахово 

спрямовані практичні завдання, студенти набувають вельми складних 

професійних навичок: роботи аналітичної (з порівняльними таблицями до 

законопроектів), редакційної (редагування, редакторський експеримент, 

редакторський аналіз, редакторський висновок), експертної (експертний аналіз, 

обґрунтування, експертний висновок), творчої (моделювання правових норм, 

участь у розробленні законопроектів, формулювання пропозицій або 

методичних рекомендації щодо їх мовностилістичного оформлення), науково-

дослідницької (аналіз генезису й розвитку правових категорій, норм, інститутів; 

їх зіставний і порівняльно-історичний аналіз; прогнозування тощо) та 

лексикографічної (укладання словників правничих термінів різних типів, 

професійне дефініювання термінів права і законодавства). Такий комплексний 

підхід створює умови для підготовки студентів, що дуже добре володіють 

юридичною термінологією. 
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